PROTIHRA ČERNÉHO NA DÁMSKÉM KŘÍDLE

[image: image1.png]



[image: image2.png]


V pozici na diagramu se bílému nepodařilo rozvinout svůj útok na královském  křídle s patřičnou razancí. Černému se podařilo převzít iniciativu. 

1..Bxg4!! 2.fxg4 Rxc3! 3.Ne6 3.bxc3 Nxe4 -+ 3...Qe5 4.Nxg7 Nxe4 5.Qd4 Rxe3 6.Qxe5 dxe5 7.Ne6 Nf2 
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Pozice na diagramu vznikla z jedné z nejostřejších variant Sicilské obrany.  Kdyby měl nyní bílý čas zahrát g1  g3,h6, bylo by zřejmě s černým zle. Na tahu je ale černý! 

1...b4! 2.Ba4 [2.Na4 Qe4!] 2...Qc7 3.Rh3 h6 4.Bxd7 [4.Bxh6 Qxe5 5.Bg5 Bxg2+] 4...bxc3 5.Bxh6 g6 6.Rg3 Kh7 7.Qh3 Rh8 a černý se drží nad vodou. 
Za zmínku ještě stojí úloha pěšce b při zakládání protiútoku na dámském křídle. Jedná se o typický motiv a tah b7-b5 hraje důležitou roli v mnoha variantách. Často vynucuje ze strany bílého oslabující a2-a3 (pod hrozbou b5-b4 s dalším Jxe4). Bílý tímto tahem nejenže ztrácí tempo, ale také umožňuje po dalším b5-b4 otevřít další sloupec k protiútoku na dámském křídle.

ÚTOK ČERNÉHO NA CENTRUM

 BÍLÉHO


(Druhou možností, jak přibrzdit aktivitu bílého na královském křídle v sicilské obraně a bojovat o protihru, je vytváření tlaku na centrální pole, jež jsou obvykle při přechodu ze zahájení do střední hry v moci bílého. Protiúder v centru nabývá na úspěšnosti, jestliže ještě bílý nerochoval. 

Pozice na diagramu je typickým příkladem nepřipravené a příliš brzo zahájené akce. Bílý místo toho aby pokračoval ve vývinu, či udělal rochádu, nastoupil tahem g2-g4. A následoval zasloužený protiúder 

1...e5! 2.Ndb5 d5! 3.exd5 e4 4.Be2 Nb6 5.g5 Nfxd5 6.Nxe4 Qe7 7.Nf2 Re8 s rozhodujícím útokem na zadrženého bílého krále.  -+
Poslední příklad byl ale přeci jenom trochu drastický a celá kombinace byla umožněna hrubým pochybením ze strany bílého. Nicméně s protiúderem e7(e6)-e5 se rovněž v sicilské setkáváme velmi často – i když ne vždy za tak výhodných okolností. Podrobněji se ještě k němu vrátíme v dalších kapitolách.
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Terčem pozornosti černého se ale může stát pěšec e4. Toho zejména v scheweningenu atakuje nejen Jf6, ale také druhý jezdec, kterého černý často převádí přes d7 na c5. Postupem b7-b5 černý navíc často hrozí odehnat obránce Pe4 – Jc3 (v úvahu samozřejmě přichází i oběť kvality Vxc3 po vzoru příkladu č.5) A konečně Pe4 může atakovat i Sb7 a v některých případem dokonce podpořený ještě dámou z a8.  Jedno z typických rozestavení obou stran ukazuje následující diagram:
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 Tlak ze strany černého může být ještě zesílen tahy c5 a b4. Jak dlouho bude bílý přikován k obraně e4, tak dlouho nebude moci rozvíjet svoji akci na královském křídle. 
PROTIÚDER  d6-d5!



Význam boje o klíčové pole d5 jsem naznačil již v předchozí kapitole, nyní bych uvedl několik ukázek úspěšného provedení uvolňujícího postupu d6-d5: 
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1...d5! 2.e5 Nfe4!  Černý se nemusí obávat zdvojení pěšců na e-sloupci, nebot e4 kontroluje důležitá pole na šachovnici. Navíc na uvolneném poli d5 muze aktivně umístit své figury. 3.Bxe4 Nxe4 4.Nxe4 dxe4 5.Qf2 Bd5 

 V pozici na diagramu černý využije špatného postavení bílého krále, jež ještě nestihl rochovat. 1...d5! 2.exd5 [2.e5 Nfe4 3.Nxe4 dxe4 by bylo ještě výhodnější pro černého, než v předcházejícím příkladě. Např. 4.Qh3 Qa5+ 5.Bd2 Qc7 6.g5 Rd8] 2...exd5 3.g5 Nxb3 4.axb3 Ne4 5.Nxe4 dxe4 6.Qg2 [6.Qxe4? Bb4+  e8] 6...Bb4+ 7.c3 Bc5 
V předcházejících dvou příkladech provedl černý protiúder d6-d5 jako reakci na příliš brzký nástup bílého na královském křídle (ještě před ukončením vývinu). Protiúder d6-d5 ale může být také reakcí na příliš pasivní hru bílého:
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 Svým posledním tahem g1-h1 se bílý dopustil pochybení. Lepší bylo aktivnější d4-b3  f2-f4. 1...d5! a následuje razantní a přesná reakce ze strany černého. 2.exd5 [2.Nxc6 bxc6 3.e5 Nd7 4.f4 e6 a černý je spokojen. Má k dispozici pozdější průlom f7-f6, kterým úplně rozbije bílé centrum. Jeho postavení v centru je stabilní. Pro úplnost jen odám, ze výměna xc6 v případě, že černý může dobrat bxc6 bývá pro černého výhodná, neboť upevňuje centrum černého.] 2...Nxd5. 3.Nxd5 Nxd4 4.Bxd4 Qxd5 =

